

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-68

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35,000R

## Napirenden

**MATLEKOVITS SÁNDOR** koporsója fölött tegnap egy ország részvétele mellett bezárult a rög. — Egy nagyszerű egyéniséggel szegényebb a magyar közélet, egy kiváló férfival koldusabb a magyar gazdasági élet. Matlekovits Sándornak 33 év patriárka koráig tartó élete a magyar fellendülés, a közgazdaság megerősödéséért folytatott szakiatlan munka volt. Munka és tevékenység, mely annál inkább volt fénylő és derekas, mert mindvégig eredményekkel járt. A korra, melyben Matlekovits és kortársai a munka világot fáklyájával előljárták, az ujkori kurzusdemagógia előszeregettel hányt sarat holmi átkos liberális must emlegetve. — Nos, hát most, Matlekovits ravatalánál látjuk: mi is volt az az „átkos liberális kor” és kik voltak annak vezetői? A Matlekovitsok, kiket a hálad is a munka asztalánál talált, a világtörténelmi gondolatok is a közvéleményre nemcsak szolgálatát. Az a virágzó kor pedig, melyet a magyar globuson az ő életük szignált, talán mégsem volt olyan „átkos”, mint ahogy az elfogott elmék szajbómódjára hirdetik. A Matlekovitsok életén minden bizonytalanság feloldott.

**LOCARNÓ** semmi más, mint a versaillesi békeszerződés után bekövetkezett kényszeresség. A közvélemény hiúlező. Franciaország nem tudott semmire sem menni a lötkrement adósság és kénytelen volt egyezkedni. Londonban nagy innepélyesség közepette irták alá a paktumról szóló okmányt. A londoni tudósításokat olvasva lehetetlen észre nem venni, hogy a németek sokkal kedvezőbb vendégei az angol fővárosnak, mint maguk a franciák. Hiába a folyton kellemetlenkedő, erőszakos barátra hamarabb rá lehet unni, mint a becsületlen ellenségre. Az a fogadtatás, a melyben a németeket az angliások fogadták, nyilvánvalóan a világtörténelmi felvonásának, melynek a végén ugyan nem tudjuk, de reméljük, hogy veünk szegény magyarokra is jól végződik.

**UJFALUSSY** nyugalmazott tábornok vasárnapi beszéde körül, a melyet a nyugdíjasok gyűlésén mondott, egész héten kavargó a politikai világ. A nyugalmazott tábornok ur tudvaleg az indítványozta, hogy a nyugdíjasok lépjenek be a szociáldemokrata pártba. Tudjuk, hogy az elkeseredés rossz tanácsadó s látjuk, hogy Ujfalussy tábornok ur azért akart belépni a marxizmus elvén alapuló pártba, mert nyomorúságos a nyugdíj. Tegyük fel, hogy belép. De mi lesz akkor, ha megkapják a magasabb nyugdíjat? Alkork meg kilép?

Lám, mégsem helyes az anyagiak szerint vagy mondjuk a nyugdíj szerint változtatni a politikai felfogást. A nyugdíjasok panaszait ak-

kor is orvosolni kell, ha nem várják mellbe a kormányzatot ilyen fenyegetésekkel. A nyugdíjasoknak igazuk van a szociáldemokrata pár-

ton kívül is. Az a körülmény, hogy minden oldalon visszatartották az Ujfalussy ur indítványát, mutatja ezt a legjobban.

## Sorozatosan támadták Mussolinit a tegnapi nemzetgyűlésen

Walkó Lajos nagy beszéde a pénzügyi, kereskedelempolitikai kérdésekről és a francia kereskedelmi szerződésről

Budapest, december 3. **Scitovszky** Béla elnök egyegyed 11 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülését. A költségvetés mai vitájában elsőnek **Farkas Tibor** szólt fel. Hibásnak tartja azt a szellemet, amely a külügyminiszteriumban és a diplomáciában érvényesül. A demokráta külföld nyugodtan hagyta, hogy Magyarországot feldarabolják. **Pakots József:** Külügyi politikánknak számolnia kell bizonyos erőviszonyokkal. Ha Németország tudott kereskedelmi szerződést kötni Szovjetországgal, akkor nekünk is kell. Indítványozza, hogy a külügyminiszteri állást szüntessék meg és a külügy vezetése bizsésék a miniszterelnökre.

Helytelenül az Albrecht-kérdésből folyólag, hogy a kir. család tagjait közéleti szereplésük miatt folyton támadják. Underitónak tartja, hogy olyan emberek, akik Károlynak köszönhetnek mindent, azok Károlyt most megtagadják.

**Hegymegi-Kiss Pál:** A trianoni béke elítélésében magyar és magyar között nincs különbség, mert a helyzet így nem maradhat. Az egész nemzetet egységes alapon kell ebből a szempontból felsorakoztatni, mert csak így vívhatunk eredményes harcot a külpolitikában. Csatlakozzék Farkas Tibor indítványához. Állandóan változtak az elmúlt időkben a külügyminiszterek, vagy folytonos helyettesítések történtek. Nem célszerű a kereskedelmi és külügyi tárcának egy kézben való egyesítése, mert bizonyos eltérések mutatkoznak egyik vagy a másik tárcánál.

**Rothenstein Mór:** Mindkettőnél. (Derűlttség.)

**Hegymegi-Kiss Pál:** Külügyi szervezetünk még mindig nem alkalmas arra, hogy gazdasági érdekeinket megfelelően védelmébe vegye és képviselje. Nekünk a békere való törekvés és az általános leszerelés gondolatát kell hangoztatni. Semmiféle orientáció nem helyes, mert saját erőnkkel kell összefogni, csak ez vezet eredményre. A belpolitikában demokratikus irányt követel, mert az a meggyőződése, hogy ezzel szolgáljuk az integritás gondolatát is. A Cuza-üggyel kapcsolatban szeretne volna a kormány álláspontját hallani, mert ez

az ügy erősen érinti az erdélyi magyarokat. Aggályosnak tartja a királykérdéssel kapcsolatban bizonyos személyek előtérbe tolását, — mert a főhatalom elintézésére még nem alkalmas az idő. Nem egyes főhercegeket támad, mert annak csak örülni lehet, hogy a Habsburg család sarjai magyarul beszélnek és magyaroknak vallják magukat, de védelemnek tartja bizonyos kérdések előtérbe tolását. Az erők előtérbe tolását hangsúlyozza újból és a költségvetést nem fogadja el.

**Bogya János:** A francia szerződés nyolc nap alatt készült el. Megnézve az Olaszországgal és Angliával folytatott kereskedelmi tárgyalásainkat és a nyolc nap alatt készült francia szerződést, aligha beszélhetünk olasz és angol barátságról.

Ez a szerződés diplomáciánkat a legnagyobb mértékben kompromittálta. Megnehezíti, hogy Rómába eljussunk és Rómán át Angliába juthassunk el. Mindazonáltal a kormányzat kontinuitása olyan nagy értéket jelent, hogy ezért bizalommal viseltetik a kormány iránt és a külügyi költségvetést elfogadja. (Élénk derűlttség.)

**Zsirkai János:** Ajáj!

**Huszár Károly** elnök felőrára fel függeszti az ülést. Délután 3 órakor nyitotta meg újból az ülést **Zsitvay Tibor** alelnök.

**Malasics Géza** beszéde elején Bogya Jánossal polemizál. Nem tartja kívánatosnak az olasz orientáció hangoztatását. A fascista rendszer felülkerekedését nem a nemzeti eszme fellángolása idézte elő, hanem az erős terror eredménye. A fascizmust nem tartja egyébnek, mint a bolsevista imperiálistus egyik változatának. Mint minden erőszakon alapuló rendszernek, ennek sem jó sok időt. Majd azt fejtegeti, hogy Olaszország gazdasági érdekei ellentétesek a mieinkkel.

A népszövetség mai összetétele semmi egyéb mint a győztes államoknak egységes szerve. Azt belátja, hogy egy ilyen intézményre szükség van, de a mai összetétel még nem maradhat meg. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a nemzetgyűlés a francia bifa-

vezésre azt a felfogását, hogy noha a nemzetek szövetsége ma még nem felel meg hivatásának, a népszövetségből nem lép ki. — A költségvetést nem fogadja el.

Következő felszólaló **Ruperti Rezső** jó külpolitikának előfeltétele a jó belpolitika. Antidemokratikus belpolitikai irány mellett nem képzelhető el eredményes külpolitika. **Mussolini** háborus uszító volt, a vele való összeköttetés tehát nem helyes, nem helyes külpolitika szempontból sem.

Az elnök megállapítja, hogy **Fu** bert beszéde alatt a királyi család egyik meg nem nevezett tagjára azt mondotta, hogy nyomorult, ezért rendre utasítja.

**Rothenstein Mór** szólal fel ez után. Vitába száll Bogyával, akinek beszédében Franciaországgal szemben nem a leghizelgőbb kijelentéseket tette. Majd az olasz orientáció ellen emel szót. — Kijelenti, hogy Mussolini nem jelentős állam férfi. Mussolini csak epizód figura, akiről rövid idő múlva már senki sem fog tudni.

**Eckhardt:** Ez lehet az ön véleménye, — de Mussolini működésének eredményei megmaradnak: Amerikának elengedte Olaszország háborus adósságait.

Az általános vita lezárása után **Walkó Lajos** külügyminiszter szólt fel. A királykérdésről nem kíván nyilatkozni. Ebben a kérdésben a miniszterelnök már kifejtette álláspontját. A kisebbségi kérdést ugyancsak megvilágította a miniszterelnök. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban szóba került a népszövetség ügye. Amennyire átvagyunk hatva azoktól a nagy szolgáltatóktól, amennyire hálára vagyunk kötelezve a népszövetség iránt hogy segítségünkre sietett nehéz pénzügyi helyzetünkben, nem hallgathatjuk el azt, hogy nem látjuk a népszövetségnek a kisebbségi kérdés kezelésénél azt az objektivitást, amit a népszövetségtől mindenkor elvárunk.

Itt vannak a pénzügyi kérdések, a közlekedési kérdések és végül a jogi kérdések. — A pénzügyi kérdések tekintetében már régen folytak a tárgyalások a postatakarékpénztár, a háborus tartozások és kő-

gyar állami vagyon ügyében. Ezeknek a kérdéseknek egy részében már megállapodásokra is jutottunk, — más részében éppen most folynak a tárgyalások.

A közlekedési kérdésekben arra törekedtünk, hogy a forgalmat az elszakított részekkel minél előbb visszaállítsuk. E téren sok a teendő különösen jugoszláv és román viszonylatban. Néhány nappal ez előtt indult meg a forgalom a Szeged-Kikinda felé menő viszonylatban. Nagy nehézségek vannak azonban az Arad-Csanádi vasútvonal rendezésénél. Ennél a döntőbírásgot kértük fel az elintézésre és megvan a lehetőség arra, hogy ezt a kérdést is rövidesen rendezzük.

A jogi kérdések terén pedig főleg az állampolgárság, az utlevél és a jogsegélyek körül folynak a tárgyalások. Ezek részben eredményteliség nélkül jártak. Ausztriával és Svájcjal a jogi kérdések tekintetében döntőbírásgot egyezményt kötöttünk.

A kereskedelem politikai kérdéseinek terén a helyzet a következő: A Monarchia szétbomlásával átvett régi Osztrák-Magyar vámtarifa nem fedhette a mi érdekeinket, hiszen a helyzetünk teljesen megváltozott. Ez az oka annak, hogy vámtarifa alapján szerződéseket nem köthetünk.

A francia kereskedelmi szerződéssel kapcsolatosan több oldalról áradást intéztek a külügyminisztérium egyik tisztviselője ellen, — mintha nem foglalkozott volna kellemes gonddal e kérdéssel. Nem az a lényeges, hogy ki foglalkozott ezzel a kérdéssel. Vállalja a felelősséget azért a szerződésért, mert ezt az ország érdekében állónak tartja.

Farkas Tibor felvetette azt a kérdést, hogy a miniszterelnök vegye át a külügyi tárcát. A dolog úgy áll, hogy tényleg a miniszterelnök vezeti a külügyeket. Ebből azonban nem lehet azt a következtetést levonni, hogy most már a külügyi tárcát megszüntetjük. Epen ezért határozati javaslatát nem fogadhatja el. — Nem helytálló azok a kritikák sem, amelyek a külügyminisztérium tisztviselőivel szemben felhozta. Vannak köztük kiváló szakemberek és a kormányának az a törekvése, hogy tehetséges diplomatákat neveljen.

Végül kitért Várnay képviselő felszólalásának arra a momentumára, amikor egy velünk szemben barátságos magatartást tanúsító állam kormányelnökéről becsmerőleg nyilatkozott. (A kormányparton és a jobbközépen hangosan éljenezni kezdik Mussolinit, a baloldalon zaj és ellentmondások.) Bár a nemzetgyűlés elnöke ezért már renduntasította Várnayt, ő is kénytelen a maga részéről a legerélyesebben visszautasítani Várnay tiszteletlen megjegyzéseit. (Helyeslés és taps a jobboldalon és a középben.)

Ezután a Ház általánosságban elfogadja a külügyi tárca költségvetését.

Az ülés egynegyed 7 órakor ért véget.

#### A KISGAZDÁK AZ AMERIKAI HUSBEHOZATAL ELLEN.

Budapest, dec. 3. Az egységes párt kisgazda képviselői ma délután folytatták tegnap megkezdett értekezletüket. A felszólalók tiltakoztak az argentinai husbehozatal ellen. Felhívták a kormány figyelmét a tagosítás kérdésére is, annak mielőbbi keresztülvitelét kívánva. Az állatbeszerzési kölcsön visszafizetésére haladékat kértek a kormánytól. Végül a horvátországi kártérítést tárgyalták.

## A horvát paraszt-párt ismét felvett az alkotmány-revizio kérdését

Szerbia ismét válság előtt áll

Belgrádból jelentik: Jól értesült politikai körökben hirtelen jár, hogy a horvát parasztpártnak az a szándéka, hogy legközelebb újra felveti az alkotmány revizio kérdését, jöllehet Radics kultuszminiszter pártjának a kormánykoalícióba való belépésekor kótelezte magát a kérdés elejtésére.

Radics az alkotmány revizio követelésének felvetésénél számít az

alkotmány módosítás kérdésével rokonszenvező egész ellenzék támogatására, kivéve a független demokratákat. A radikális párt legnagyobb része azonban Pasiccsal az élén leghatározottabban visszautasítja az alkotmánykérdés gondolatát. Ezért a horvát parasztpárt követelése előreláthatólag ismét válságra fog vezetni Szerbiában.

## A görögöknek 20 millió leva kártérítést kell fizetniük

A görög-bolgár konfliktus vége

Genf, december 3. A Görögország és Bulgária közötti konfliktus ügyében kiküldött vizsgálóbizottság előadója a felelősségre nézve megállapítja, hogy a bolgár kormány egyrészt a nemzetek szövetsége egységokmány rendelkezéseinek megfelelően cselekedett, — másrészt pedig a görög kormány bolgár területre katonai megszállásával a nemzetek szövetsége egységokmányát megsértette. A bizottság nézete szerint ebből világos, hogy:

1. a görög kormány részéről tá-

masztott kártérítési követelés, kivéve a megölt görög kapitányra vonatkozó igényeket, — elutasítandó;

2. a görög kormány a költségekért és a benyomulással Bulgária népének s kormányának okozott károkkért felelőssé teendő és jóvátételre köteles.

A bizottság a nemzetek szövetsége részéről reáruházott felhatalmazásánál fogva úgy határozott, hogy a görög kormány köteles Bulgáriának kártérítés fejében 20 millió levát fizetni.

## Az Ujfalu-ügy az egységes-párt előtt

„A tábornokoknak másra is kellene gondolniok, nemcsak a nyugdíjra“

Budapest, dec. 3. A Keresztény, Kisgazda, Földmives és Polgári párt ma este Almássy László elnöklésével értekezletet tartott. — Napirend előtt Pesthy Pál igazságügyminiszter felhívta a figyelmet arra, hogy Örfly Imre dacára annak, hogy az utóbbi időben a legmélyebb családi gyász érte, a legpéldásabb kötelességtudással látta el az igazságügyi tárca költségvetésének előadói tisztségét.

A párt az igazságügyminiszter indítványára köszönetét fejezte ki Örfly Imrének s az őt ért csapás felett részvétét nyilvánította.

Almássy László elnök bejelentette, hogy a párt nevében levelet intéz Örflyhez, amelyben a párt részvétét tolmácsolta.

Áttérve a napirendre, Platthy György arra hívta fel az értekezlet figyelmét, hogy a nyugdíjasok kongresszusán olyan hangon történtek felszólalások, amelyen ma már beszélni nem szabad. Ujfalu tábornok után többet szólnak fel olyan modorban, amely 1918-ra emlékeztet. Akkor, mikor a kormány a legmesszebbmenő jóindulattal kezeli a nyugdíjasok kérdését és csak a pénzügyi nehézség áll útjába a kérések teljesítésének s amikor éppen ez a kérdés az, amely a miniszterelnököt Genfben vezeti, hogy ott sikert érjen el, akkor a gyűlés elnökségének módot kellett kellett volna találni arra, hogy ilyen modoru felszólalások el ne hangozzanak. Értesülése szerint a naggyűlést megelőzően a Nyukoszban értekezlet volt, amelyen nemcsak Ujfalu, de több generális is hasonló modorban nyilatkozott. Nekik másra is kellene gondolniok, nemcsak a nyugdíjra. Úgyel-ni kell arra, hogy ez a szellem az önálló magyar hadseregben gyökereket ne verjen. Arra kéri a pártot hogy amikor ismételtelen kife-

ti legmesszebbmenő rokonszenvét a nyugdíjasok, árvák és özvegyek dolgai iránt s a legelső alkalmat megfogja ragadni kérésének teljesítésére, egyúttal kérje fel a kormányt, hogy ilyen hangot ne tűrjön s az esetet vizsgálja meg.

Pintér László szintén rámutatott arra a jóindulatra, amelyet a párt ebben a kérdésben állandóan tanusít. Egyben kiemelte, hogy Ausztriában egy tábornoknak a nyugdíja havi négymillió korona, Csehországban pedig ugyszólóval nyomorognak a nyugdíjasok.

Vass József helyettes miniszterelnök válaszában kijelentette, miszerint a kormány teljes tudatában van annak, hogy ez a kérdés a legelső a megoldásra váró kérdések között. Teljesen alaptalan minden olyan vádaskodás, mintha a párt nem foglalkoznék kellő megértéssel, a nyugdíjasok kérdésével, hiszen a pártnak 4—5 tagja megoldási terveket is készített már és hogy maga a párt is állandóan sürgeti a kormányt, hogy a kérdést sürgős megoldásra segítse, köztudomásu. A kormány figyelmét felhívták arra, hogy a naggyűlés előtt Ujfalu tábornok aláírásával nyílt levél jelent meg, amely hasonló hangu Ujfalu felszólalásához. A honvédelmi miniszternek kijelentette a NyUKOSz vezetősége, hogy Ujfalu leveleivel nem azonosítja magát, ugyszintén azzal a hanggal és modorral sem, amelyet felszólalása alkalmával használt. Mint keresztény, nemzeti alapon álló politikus, a legnagyobb megdöbbenésének ad kifejezést az Ujfalu által használt hang fellett, de ezt elszigetelt jelenségnek tartja, mert ott, ahol Himnusz-szal zárják be a gyűlést, nem kell attól tartani, hogy nem volna meg a helyes nemzeti irány. A honvédelmi

miniszter különben az egész kérdést vizsgálat tárgyává teszi.

Szakács Andor, Barla-Szabó József és Héjji Imre, valamint Dincl Ödön a földreformeljárással kapcsolatos néhány adminisztrációs kérdést tettek szóvá, amelyekre a földművelésügyi miniszter és Neubauer Ferenc államtitkár megnyugtató választ adtak.

Drehr Imre indítványozta, hogy az adóhátralékok behajtásának megszorult kisgazdák helyzetének enyhítése céljából az OKH becsúson rendelkezésre hitelt s a hitel szövetkezethöz való lépés céljából küldjön ki a párt egy bizottságot Kéri, hogy engedjék el a forgalmi adót azoknál az új harangoknál, amelyek a háboru alatt elrekvirált harangok pótlására a közönség nagy áldozattal beszerez.

A párt Drehr javaslatát elfogadva úgy határoz, hogy a kiküldendő bizottság lépjen érintkezésbe az OKH-val. Kálmán Jenő felszólalása után Vass József helyettes miniszterelnök bejelentette, hogy a költségvetés mielőbbi letárgyalása végett a nemzetgyűlés szombaton s a jövő héten szerdán, csütörtökön és pénteken tart ülést. Bejelentését a párt helyeslőleg vette tudomásul. Az értekezletet pártvacsora követte.

#### JÁRVÁNSZERŰEN FELLEPETT A SPANYOL NÁTHA.

Gróf Bethlen Margit is betegesen fekszik a klinikán.

A hideg tél beköszöntésével Debrecen város közegészségi viszonya is rosszabbodott. Az utcán járke-lőknek tulnyomó része náthás. — Mint értesülünk, a városban fellépett a skarlát és a spanyol-nátha járvány.

Az iskolák növendékeit már védoltásokkal látják el. Ezek a védoltások a skarlát ellen valók és igen jó hatásúak. Az eddig előfordult spanyol-nátha esetek igen komoly következményekkel jártak; legtöbb szőr mellhártya- és tüdőgyulladásba ment át, de eddig még halálos esetek nem fordultak elő.

A spanyol nátha ellen a legjobb védekezés a meleg, fűtött szoba. — Amint érzi valaki, hogy náthás, — legjobb, ha nem mozdul ki a szobából. Így egyfelől nem terjeszti a náthát, másfelől pedig ennek a betegségnek lefolyását teszi könnyebbé.

Egyébként, mint részvétellel értesülünk a belgyógyászati klinikán gróf Bethlen Mária, novicius apóla nővér is betegesen fekszik, de állapotában már komoly javulás mutatkozik és túl van a veszélyen.

#### A MÁV. ÜZEMI SZEMÉLYZETÉNEK MŰSOROS ESTJE

Debrecen állomás üzemi segéd és altisztjei (kocsimesterek, kocsirendezők és váltókezelők) f. hó 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel műsoros estélyt rendeznek.

Az est műsora a következő: 1. Nyitány. Előadja az állomási munkedvelő zenekar. 2. Megnyitó beszédet mond Buchwald Andor. 3. Karének. Előadja a Máv. Horthy dalárda. 4. Tánceduett. Előadják Vajda Rózi és Bogdán Zoltán. 5. Kuplák. Előadja Papp András. 6. Zsarnok. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják Fehér Manci, Csolléi Ilus, Petrány Ede, Horváth Gyula. Szünet. — 7. Saját dalait előadja Vajda Imre. 8. A mama keze. Bohózat 1 felvonásban. — Előadják B. Jakó Ida, Vajda Rózi, Bogdán Zoltán, Szabó Károly, Szolárszky Laci.

Belépődíj személyenként 20.000 korona, családjegy (3 személyre) 30.000 korona a vigalmi áddal együtt.

## DEBRECEN VÁROSA JOGERŐSÉN MEGNYERTE A CSANAK-FÉLE PERT.

Csanak Jenő debreceni földbirtokosnak, mint felperesnek, Debrecen sz. kir. város közönsége ellen indított 2 milliárdos keresete ügyében, ma délelőtt tartotta meg a debreceni törvényszék, mint felebbbeszi bíróság, a főtárgyalást.

A hatalmas vagyont kitevő összeg körül folyó polgári per előzménye az, hogy Csanak Jenő a városi tulajdonot képező ohatpusztai, több, mint 4000 holdas birtokot 12 éven át bérelte s a bérletből 1924 október 1-én lépett ki. A bérleti szerződésben foglaltak és szóbeli kijelentések alapján Csanak Jenő a bérlet átadása után a várostól, illetve a következő bérletől, a Vársáry-Gödény-féle csoporttól azt kívánta, hogy az ohatpusztai birtokon levő, mintegy két milliárdot kitevő takarmányt, készpénz fizetése mellett, vegyék át tőle. A takarmány átvételére azonban sem az utána következő bérlet, sem a város nem vállalkozott, mire Csanak Jenő a várost beperelte.

A bonyolult ügyben a járásbíró-ság hozott első fokon ítéletet s Csanak Jenőt a várossal szemben támasztott keresetével elutasította, egyben kötelezte az összes felmerült költségek megtérítésére.

A debreceni törvényszék ma délelőtt tárgyalta ezt az ügyet. dr. Almásy László helyettes törvényszéki elnök elnökléte mellett. Közül három óra telt bele, mire Papolezy referens bíró az összes iratokat ismertette. Az alperes Debrecen sz. kir. várost dr. Miszty Károly tiszti főügyész, míg a tárgyaláson személyesen is megjelent Csanak Jenőt dr. Gergely Jenő ügyvéd képviselte.

A törvényszék a perbeszédnek elhangzása után 2 óra felé hirdette ki az ítéletet, amely szerint Csanak Jenőt 2 milliárdos követeléssel elutasította, egyben kötelezte a felmerült költségeknek 15 nap alatt — végrehajtás terhe mellett — megfizetésére. A törvényszék ítélete jogerős.

## ÓRIASI MÉRTEKBE JAVUL KÜLKERESKEDELMI MÉRLEGÜNK.

Budapest, december 3. A központi statisztikai hivatal adatai szerint 1925 október havában a behozatal értéke 72,2, a kivitel pedig 77,8 milliárd aranykorona volt. Az év első tíz hónapjáig a behozatal 604 millió, a kivitel 552,2 millió aranykorona volt, a behozatal tehát körülbelül 52 millió aranykoronával volt nagyobb a múlt év hasonló időszakának 100 millió aranykoronás passzívájával szemben. A külkereskedelmi forgalomban nagyobb eltérés nem volt tapasztalható.

## VANCZÁK KARÁCSONYRA HAZA SZERETNE MENNI.

Budapest, december 3. Ma délelőtt a parlamentben újra megjelent Vanczák János, hét mentelmi megkeresés céljából. Polgári tisztviselő hozta Vanczákot villamoson a gyűjtőfogházba a parlamentbe.

Vanczák a börtönben még mindig lakatos munkát végez és semmiféle kivételes elbánást nem kíván magának a fogházban. Karácsonyra szabadságot fog kérni, a mit minden valószínűség szerint meg is adnak neki. Mint érdekes epizódot említette meg Vanczák, hogy vasárnap délelőtt megkérte a fogházigazgatót, küldjék ki őt is havat lapátolni. Lapátolta is aztán a havat reggel nyolektól déli 12 óráig.

## Csóka Sámuel főjegyző saját kérelmére nyugdíjba megy

1926 január 1-től nyugdíjazák — A tanács helybenhagyta a nyugdíjazást

A minap megírta a Debrecen, hogy Csóka Sámuel főjegyző ügyében a város és a miniszter között nézeteltérés támadt. Dr. Magass György polgármester fentírt Budapesten és tárgyalt ebben az ügyben a miniszterrel. Itthon a megbeszélések az illetékek között tovább folytak és végül úgy intézték el ezt a problémát, hogy Csóka Sámuel kérni fogja a várostól nyugodalombahelyezését. Tehát nem kerül végelbánds alá, hanem saját kérelmére megy

díjba megy.

Csóka Sámuel január 1-től nyugdíjazák. Ez év második felére megkapja az aktív tisztviselő és a nyugdíjasok illetménye közötti különbözetet, a jövő évtől kezdve pedig az őt rendszeren megillető nyugdíjat húzza.

A tanács tegnap foglalkozott ezzel a kérdéssel és ezt a nyugdíjazást helybenhagyta.

## Porcsalmy Gyula meghalt

Egy kiváló férfit halála

Részvételt értesültünk egy kiváló férfit haláláról; porcsalmi Porcsalmy Gyula hajduböszörményi ref. igazgató-tanító hosszú betegség után e hó 1-én csendesen elhunyt. Hatvanegy évet élt és hosszú évtizedeket töltött szakadatlan munkában. Hivatása mellett jeles közéleti tevékenységet is fejtett ki. Városi képviselő volt, tagja a ref. egyház presbiteriumának, Hajduböszörmény törvényhatósági bizottságának. Amellett időt szakított magának irodalmi működésre is. Jeles író volt, aki előszeretettel és

szerecsés kézzel nyult a történelmi témákhoz és éppen most van sajtó alatt „Boda Katalin” című történelmi regénye.

Porcsalmy Gyula halála széles körben keltett mély részvétet, — nemcsak szűkebb pátriájában, Hajduböszörményben, hanem egész Hajdumegyében. Hült tetemeit esütörtökön délután helyezték örök nyugalomra, a böszörményi Bocskay-téri templomban tartott ima után. Özvegye és tizenegy gyermeke, valamint testvérei gyászolják.

## Debrecenben 20 fok hideg volt

Budapesten egymást érik a szerencsétlenségek

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint a depresszió tovább vonult kelet felé. Nyugat-Magyarországra. Az Északi-tenger táján kisebb minimum fejlődött, amely azonban ma már a kontinens felé került és Dél-Németországban, meg Csehországban gyenge havazást okoz. A nagy légnyomás mindinkább terjeszkedik Nyugatról Európába, szárazabb időt helyezve kilátásba. Az idő különösen a keleti részeken hideg, ahol legtöbb helyen havazik.

Hazánkban az idő most hidegebb lett, a hőmérő többnyire mínusz 10 fok Celsius alá süllyedt. Debrecenben mínusz 20 fok volt. Csapadék

## Fantasztikus hírek keringenek Budapesten egy állítólagos tifuszbírányról

Budapest, dec. 3. A főváros lakosságának minden rétegében rémhírek keltek szárnyra, hogy Budapesten tifuszbírány dühög s a hatóságok, hogy elkerüljék az esetleges pánikot — titkolóznak.

E hírek szerint például a Vasutcai Pajor-szanaszatóriumban a személyzet közül többen megbetegedtek tifuszban, a betegeket azután beszállították a Gyáli-úti járványkórházba és közülük ketten: egy ápolónő és egy segédmunkás még november elején meghaltak.

Mindezek a hírek arra készítettek az egyik fővárosi lap munkatársát, hogy nyilatkozatot kérjen dr. Végh

## SIMON ISTVÁN ESKÜVŐJE

Tegnap esküdték örök hűséget Torday Mariskának a debreceni nyomdász kar egyik derék tagja, Simon István, aki nagytehetségű növendéke a Debreceni Városi Zenedének s akinek csodás szépségű meleg baritonja többször keltett feltűnést a debreceni hangversenyeken és zenedai vizsgákon.

alig fordult elő.

Jóslat: Hideg idő, gyenge havazás nincs kizárva.

Budapest, dec. 3. Tegnap délután és ma éjszaka is több mint negyven ember járt szerencsétlenül.

Szomaházy István író és Madarassy-Beek Gyula báró is a szerencsétlenül jártak között vannak. — Szomaházy István tegnap a parlamentből kijött a sikos járdán elcsuszott, hátraesett és eltörte a karját.

A mentőket többször hívták segítségül az éj folyamán. Több nagy súlyos esetben kellett első segílyt nyújtaniok, úgy hogy egész éjjel permanenciában voltak.

Jánostól, Budapest főorvosától, aki a következőket mondotta:

— Ma az a helyzet, hogy soha nem volt még olyan kevés tifuszbeteg Budapesten, mint a legutolsó hónapokban. — Ez is igazolja azt, hogy a szanaszatóriumban történt megbetegedések sem a főváros lakosságára, sem a szanaszatóriumban betegeire nem voltak hatással. Ez már befejezett dolog, hála Isten tül vagyunk a történeteken. A hivatalos vizsgálat is befejeződött s most már csak azt szeretnénk tudni, hogy ki terjeszti a tifuszbírányról ezeket a fantasztikus híreket.

Az esküvön részt vett Hoór Tempis Erzsébet, a Zenede országos híri énektanárnője, a kiváló művésznő, aki a Nagytöplomban esküvő után magán szőlőmával nagyban emelte az egyházi szertartás fényességét. — Ugyancsak részt vett az esküvön a Debreceni Városi Dalegylet énekkara is gyönyörű énekszámával



**Meinel-kávé**  
Meinel Gyula R. T. Piac-u'ca 59,  
Telefont 4 39.

## ELTEMETTEK MATLEKOVITS SÁNDORT

Budapest, dec. 3. A gyász és a részvét impozáns megnyilvánulása közben ma délután két órakor temették el Matlekovits Sándort. A koporsót, amely a Magyar Tudományos Akadémia előcsarnokában volt felravatalozva, a közélet kiválóságai állták körül.

A fővárosi iparosdalárda gyászéneke után a kormány nevében Wimmersperg Frigyes államtitkár, a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából Balogh Jenő főtitkár, az Országos Iparegyesület képviselőtében Dálnoki Kovács Jenő, a Kereskedelmi és Iparkamara nevében pedig Szávay Gyula mondott bucsuztató beszédet.

## SZÁZEZER DOLLÁR A PESTI SZEGÉNY GYERMEKEKNEK

Budapest, dec. 3. Az amerikai magyar nők segélyegyesülete, — amely az Egyesült Államok egyik legnépesebb magyar centrumában, az Ochiói Clevealandban fejt ki rendkívül áldásos széleskörű működést, az idén sem feledkezett meg a budapesti szegény gyermekekről és az országos gyermekvédő liga útján 100.000 dollárt küldött nekik karácsonyra.

## EGY KARÁNSEBESI ÜGYVÉD AZ EDESANYJA SIRJÁNÁL AGYONLÖTTE FELESEGÉT, AZTAN ÖNGYILKOS LETT

Karánsebes, december 3. Véres családi dráma játszódott le tegnap a karánsebesi zsidó temetőben. — Roth Imre 40 éves fakereskedő feltekinységéből a temetőben kétszer rálőtt feleségére, akit súlyosan megsebesített, utána pedig saját magát lötte agyon.

Roth szombatn hazajött Crajevából, tegnap délelőtt feleségével kiment a zsidótemetőbe, edesanyja sírjához, melyet igen gyakran szokott meglátogatni.

A sírnál hirtelen előrántotta revolverét s közvellen közelről rálőtt a feleségére, aki erre dulakodni kezdett férjével és segítségért kiabált. A temetőőr felesége a lövés zajára s a segélykiáltásukra hozzájuk rohant, de Roth megfenyegette, hogy lelövi őt is, ha közelebb jön. A temetőőrné segítségért szaladt, Roth pedig közben eszméletlenül összerogyó feleségére még egy lövést adott le, majd halántékához emelte a revolvert s fűbelötte magát.

Roth nyomban meghalt, feleségét azonban súlyos sérülésekkel beszállították a kórházba, ahol az éjszaka folyamán Rothné állapota válságosra fordult.

# Színház

Csokonai színház műsora:

Dec. 4.: *Pillangó főhadnagy*. Operette. Bérletszűnet.

Színházi iroda jelentése:

„PILLANGÓ FŐHADNAGY” új betanulással, ma pénteken bérletszűnetben.

„PILLANGÓ FŐHADNAGY” bájos zenéjű operette a legmulatságosabb és legkacagtatóbb darab.

TIMÁR ILA, Szömörkényi Franciska, Timár Kató játsszák a „Pillangó főhadnagy” burleszk operette fő női szerepeit.

TAMÁS BENŐ, az oly hamar népszerűvé lett táncos komikus először mutatja be nagyszerű alakítását, mellyel a fővárosi közönséget is elragadtatta a „Pillangó főhadnagy” Csollán Manó hadionkéntes szerepében.

KACAGÓ-EST lesz ma és holnap este a színházban a „Pillangó főhadnagy” operette előadásai alkalmából.

„A NÓTA VÉGE” vasárnap délután olcsó helyárrakkal.

TIMÁR ILA és Tamás Benő játsszák olcsó helyárrakkal Victus illetve Béla szerepét „A nóta vége” mely közkedvelt operetteben. Szilágyi Marcsa nagyszerű alakítása Fusi a vidéki primadonna, Krompachi pedig Sivóban ragyogtatja szép hangját.

AZ OLCÓSÓ HELYÁRRAK dacára s táncolnak Sophie Saltanova és Alexander Nikitin az orosz táncfejtemének „A nóta vége” vasárnap délutáni előadásán.

„A GYIMESI VADVIRÁG” vasárnap este. Örömmel fogadja mindig a közönség, mikor ezt az elszakított székely testvéreink életéből merített és kedves népszokásaikat élénk társ népszínmű előadásra van kitűzve, kiváltképpen olyan kiosztás és előadásban, amelyet most is nyújt a színház.

CSURKA LENKE Magdolna paradicsom szerepét, Szömörkényi Franciska a poétikus Mária szerepét játssza vasárnap este „A GYIMESI VADVIRÁG” nagyszabású népszínműben.

HALASINÉ, Szigeti Jenő és Tamás Benő szenzációsan kacagtató Törpe Csura család a „Gyimesi vadvirág” népszínműben.

GANDHI HALDOKLIK!

Nagy szomorúság előtt áll India hindu vallású lakossága. A „Times” bombayi távirata szerint — Gandhi, az indiai nacionalisták bálványozott vezére és apostola, egy több héten át tartó bőjt következtében annyira legyengült, hogy sem mozogni, sem beszélni nem tud. — A londoni lap tudósítása szerint alig biznak abban, hogy Gandhi életben marad.

Minden drágult, csak az apróhirdetés lett olcsóbb. Hétköznap négyezer koronáért két napilapban a „Debrecen”, ben és a „Tiszántúli Hírlap”-ban telti közé tíz szavas alkalmi apróhirdetését. Vasárnap hatezer koronáért három lap közli ugyanazt, a „Debrecen”, a „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreceni Hétféltűző”.

## Az ügyvédi kamara dec. 20-án tisztújító közgyűlést tart

A választásokhoz két listát készítettek

December 20-án, vasárnap tartja az ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését. — A kamarának ezen a közgyűlésén új szervezést a tisztikart és a választmányt is. Az ügyvédi kamarai választásokra már az egyes frakciók elkészítették listájukat. Ezek közül a legerősebb az a lista, melyet napokban egy kijelölt bizottság készített el. — Ezt a listát, melyet hivatalosnak jeleztek, alább közölhetjük:

Elnök: Márk Endre, elnökhelyettes: dr. Markovits Elemér, titkár: dr. Szemere Antal, ügyész: dr. Szabó Ferenc, pénztáros dr. Kocsis Sándor. — Választmányi tagok: dr. Bay

András, dr. Eisler Mór, dr. Erdős József, dr. Freund Jenő, dr. Gorove Lajos, dr. Hegedűs Jenő, dr. Miszty Károly, dr. Szöllős Dezső, Tóth Aurél, dr. Vásárhelyi Zoltán, dr. Borsi Imre, dr. Uzonyi György. — Póttagok: dr. Aczél Jenő, dr. Böszörményi Béla, dr. Schlotter Ferenc, dr. Székely Jenő.

Ezen a listán kívül még egy lista került forgalomba, amelyet a keresztény pártokhoz tartozó ügyvédek és a közepén állók állítottak össze, amely lista élén dr. Körössy Kálmán neve áll.

A választás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Dr. Gulyás István iparos tanonciskolái igazgató eljárását igazolta a tanács

Ötszáz iparos mozgalmára az ipartestület átiratot intézett a város tanácsához, amelyben panaszolja, hogy az iparos tanonciskolában tulsok „tanonc-költséget” szednek. A tanács felhívására dr. Gulyás István igazgató jelentést tett, amely szerint ebben az évben egyöntetűleg az iskola vásárolta be és osztja szét a tanoncok között a tanszereket, az árakat pedig kiveti a tanonctartókra. Bár ennek az ügynek kezelése nagy teher az iskolára, de a jó rend érdekében szívesen vállalják.

Megállapítja azonban az igazgató, hogy az iparosok agresszíven

viselkednek és akárhány tanonc panaszkodik, hogy munkaadója megveréssel és elcsapással fenyegeti, kijelentés, hogy a költségeket nem fizeti meg. — Dr. Gulyás István igazgató bejelenti, hogy többeket feleltett az iskolába és előtte is kijelentették az iparosok, hogy nem fizetik meg a költségeket. Ezeket kénytelen volt kihágási eljárás megindítása véget illetékes helyre jelenteni.

A városi tanács dr. Gulyás István igazgató felvilágosításai alapján értesíti az ipartestületet, hogy nem lát okot arra, hogy az iskola eljárását megváltoztassa.

## Hogy oldják meg a Szent Anna-utcai városi bérpalota építését

Milyen széles lesz a Szent Anna-utca — Az egyetem csak májusra akarja átadni a Demke épületet

Közismert dolog, hogy a város a külföldi kölcsönből nagy bérházakat akar építtetni és pedig egyet a Szentanna és Batthyány utca sarkán. Természetesen nem kis gondot okoz a városnak az a probléma — hogy a lebontandó házakban levő lakókat az új ház felépüléséig hová helyezze el. Tulajdonképpen ez a lakáshivatal gondja volna, mert hiszen az tartoznék gondoskodni arról, hogy az építkezést ilyen akadály ne hátráltassa. A város, mely éppen a lakásinségben akar segíteni, tisztában van azzal, hogy csak saját magának kell a régi lakóiról gondoskodni.

A megoldás önként adódik, ha arra gondolunk, hogy van a városnak egy hatalmas, nagy épülete, a DMKE, ahol sok lakót el lehet helyezni ideiglenesen, míg a bérházak készen lesznek. Ezt az épületet az egyetem anatómiai része tartja elfoglalva. Néhányszor már megígérték, hogy kiürítik az épületet, azonban ezt az ígéretet sohasem

tudták beváltani. A legutóbbi egyetemi építő bizottság ülésén dr. Tóth Lajos államtitkár megígérte, hogy február elejére kiürítik a DMKE-t. Alig utazott azonban el innen, értesítette a várost, hogy lehetetlen az épületet május előtt átadni.

Az ügygel tegnap a tanács is foglalkozott. A városi bérházak építését már elrendelték, éppen ezért a legnagyobb meglepetéssel vették tudomásul, hogy a DMKE-ben levő két tanári lakást csak májusra akarják kiüríteni.

Dr. Magoss György polgármester javaslatára elhatározta a tanács, hogy felír a miniszterhez, hogy a DMKE-re február 1-én feltétlenül szükség van, mert másképpen nem tudja a lakókat elhelyezni.

A Szent-Anna utcai épületrészt nem kell azonnal lebontani, mivel az utcarendezés folytán az a rész ahol most épület áll, utca lesz és így ezt majd csak akkor rombolják le, ha az új ház készen lesz. Akkor aztán az itt lakók egyenesen az új

épületbe költöznek át.

Ugyancsak a tanácsülésen szóba került, hogy a Szent-Anna utcát 26 méter szélesre tervezik. A rendezésben természetesen az első a városi bérpalota lesz, mely már az új utcához igazodik.

Magoss György dr. polgármester kijelentette, hogy ezt a szélességet tulságosan nagyra tartja és hogy a Szent-Anna utcát semmi esetre sem engedik szélesebbre rendezni, mint a Kossuth utca torkolatát. — Ezért a tanács utasította a műszaki ügyosztályt, mérje le a Kossuth utca elejét s legfeljebb ugyanolyan széles legyen a Szent-Anna utca is. Az utcarendezést úgy gondolják megoldani, hogy ideiglenesen ott bázárokat építenek fel és így azt remélik, hogy sok megtérül a kisajátítási összegből.

## PÁLYAZATOT HIRDETNEK MEGÜRESEDETT ÁLLÁSOKRA

A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a pénzügyminiszter a minisztertanács előzetes hozzájárulása alapján a budapesti, debreceni, egri, győri, pápai, pécsi, szegedi és szombathelyi állami földmérési felügyelőségeknél megüresedett X. fizetési osztály 3. fokozatába sorozott ideiglenes minőségű segédmérnöki állásokra pályázatot hirdet. Ezeket az állásokat oly magyar állampolgárokkal fogják betölteni, akik magyar mérnöki oklevéllel rendelkeznek, illetőleg valamely hasonló külföldi egyetemen elnyert mérnöki oklevelüket nosztrifikálták. A kellőleg felszerelt kérvényeket a pénzügyminisztériumhoz címezve, a már közszolgálatban állóknak szabályszerű szolgálati uton, a közszolgálatban nem állóknak pedig az illetékes törvényhatóságok főispánja útján kell beadni. A pályázat december 18-án jár le.

Ugyancsak a hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a postatakarékpénztár nyolc fogalmazót, harminckét kezelőt illetve kezelőnőt és öt kezelői állású pályázatot hirdet. A pályázat iránti kérvényeket a postatakarékpénztár elnöki osztályánál (Budapest, V. Hold-utca 4., II. emelet, 27. szám) kereskedelemügyi miniszterhez címezve a feleltes hatóságok útján december 10-ig kell benyújtani.

## KÖZZEMLÉN A VIRILISEK NÉVJEGYZEKE

Debrecen sz. kir. város igazoló választmánya által a Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága legtöbb adót fizető tagjairól 1926. évre összeállított névjegyzéket az 1886:XXI. t. c. 28. paragrafus alapján f. évi december 14. napjától kezdődőleg f. évi december 18-ig bezárólag — 15 nap időtartamra — hivatalomban (város háza, emelet 4.) közszemlére teszem.

Erről az érdekelteket, általában a város közönségét hirdetmény útján azzal értesítem, hogy a névjegyzéket a közszemlére kitéve ideje alatt hivatalomban megtekinthetik s az ellen az állandó bíráló választmányhoz címzett hozzámm beadható felelbezésnél van helye.

A hirdetmény egy példányát Debrecen sz. kir. város hirdetés tábláján 15 napi közszemlére függesztetik ki.

A hirdetmény egy példányát kiadom a városi I-ső foku közíg. hatóság hirdető tábláján való kifüggesztésre.

Dr. Magoss György polgármester.

## Abonensek! étlapszerinti étkezése

egy hónapra előre fizetve

kenyérrel együtt 750,000 korona

Ébéd: Leves, sült körettel, tészta vagy sajt.

Vacsora: Sült körettel, tészta vagy sajt.

Külön dregedeményben részeshlnek egyetemi, gazdasági akadémiai kalgatók. Köztisztviselők és közalkalmazottak!

Nagyválasztékban viúds reggelik. Zónánál nagyobb adagok 4,000 korona. — Naponta friss csapolású sörök!

ALBERT „Belvárosi Éttermében”

DEBRECEN, VÁROSHÁZA-UTCA 1. SZÁM.

# Hírek

KOSSUTH UTCÁN LESZ  
A KARÁCSONYFA-VÁSÁR.

December 7—25-ig tart.

Régi szokás Debrecenben, hogy a karácsonyfa-vásárt a Nagytéren előtti téren tartják meg. Ez az idén — a parkosítás miatt lehetetlen. Ezért a városi tanács gondoskodni kívánt más alkalmas helyről — mely lehetőleg ne essék megszűre.

Vass Károly dr. tanácsnok javaslatára a tanács úgy határozott, — hogy a Kossuth utca 44. számú ház től a ref. templomig terjedő részen — a páros oldalon — árusíthatják az idén a karácsonyfát és pedig december 7-től egészen 25-ig.

— A Verbőczy bajtársi egyesület kérte a városi tanácsot, engedje meg, hogy a városi zenede hangszereit az egyesület tagjai kedvezményesen használhassák, hangversenyek rendezésekor. A tanács tegnap ülésén úgy határozott, hogy 50 százalékos kedvezmény mellett használhatják a zenedei hangszereket.

— Az építendő Regnum Marianum templom és Debrecen. Csernoch János hercegprímás, Szeitovszky Béla és más előkelőségek aláírásával átiratban megkeresték Debrecen, hogy Budapesten a Damjanich-utcán építendő Regnum Marianum templom céljaira a város adjon anyagi támogatást. — A tanács tegnap foglalkozott ezzel a kérelemmel és azt elutasította azzal az indoklással, hogy van Debrecenben elég kálvinista templom, amit sevíthet a város.

— A francia irodalmi délután iránt oly nagy az érdeklődés, hogy ülőhelyre csak az számíthat, aki jegyért Csáthynál elővételben váltja meg. A gazdag programon szerepel egy szép, új diszlettel és jellemekkel előadandó regényes színdarab: *Barberine rokka*; egy vetített képekkel illusztrált előadás Daudet *Kis Izé* című regényéről; Csurka Lenke szavalata; régi, nálunk teljesen ismeretlen francia énekek bemutatása; egy francia nyelven előadandó jelenet a *Tudós nők* I. felvonásából stb. Különös érdeklődésre tarthat számot az a bájos zenei kép, amelyet *Leánybucsu* címen a Dóczy intézet növendékei mutatnak be bretagnei népviseletben. Teljes programot holnapi, vasárnapi számunkban közlünk.

— A Templomegyesület hívdélműt szakosztálya december 4-én, pénteken este 6 órakor tartja szokásos havi gyűlését a kollégium dísztermében. Előadó: Görömbey Péter nagykállói ref. lelkész lesz. — Mindenkit szeretettel fogadunk. Belépődíj nincs.

— Halálhírek. Az anyakönyvi hivatalban a következő halálhíreket jelentették be: Baranyai Lilla ág. ev. 81 éves, Kishegyesi ut 40. Kozma Róza ref 38 éves, Csenger. Szilágyi Kató Aranka ref 5 éves, Erzsébet u. 13. Lukács Jolán gh 3 hónapos, Pesti utca 4. Kucsora Mihály rk 7 hónapos, Pesti u. 4. Végh Ilona ref 14 éves, Rákóczi utca 16.

— Ma, pénteken, este jelenik meg a *Tiszántúli Ipar és Kereskedelem* hetilap új száma szenzációsan érdekes és gazdag tartalommal a debreceni kirakatversenyéről, — fontos adóügyi hírekkel, stb.

## A debreceni bíróság nemzetgyalázásért elítélt egy német építész

A törvényszék csak a bűnösség megállapítására szorítkozott

Az elmúlt év januárjában a miskolci Tischler-féle üvegyárban nagy építkezések folytak. Az építkezéseket Schnurpfeil, németországi építész vezette, ki arra az időre, míg Magyarországon tartózkodott, Armand nevű fiát is magával hozta.

A 24 éves fiatalember, úgy látszik, nem volt megelégedve a magyar viszonyokkal, mert állandóan méltatlankodott és szidia az itteni állapotokat. — Egy izben, midőn Tischler igazgató ablaka alatt elhaladt, a szobában levők hallották, hogy a következő kijelentést teszi: „Die ganze Ungarn ist ein Sveinstahl“. (Az egész Magyarország egy disznó!).

Ezért megtették a megmondolat-

lan német fiatalember ellen a feljelentést, a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség címén. Mivel a vádlott időközben visszatért Németországba, a főtárgyalásra hirtetmény útján idézték meg.

Ebben az ügyben tegnap tartotta meg a tárgyalást a debreceni törvényszék Lakatos Gábor elnöke alatt működő tanácsa. A vádlott az idézés ellenére sem jelent meg, mire a bíróság a tanúk vallomásának felolvasása után a vádlott távollétében hozta meg az ítéletet. — Schnurpfeil Armandot bűnösnek mondták ki a költségekben is elmarasztalták. Az ítélet meghozatalára és végrehajtására a magyar bíróság nem illetékes.

## Eddig száz rádióengedélyt kérték Debrecenben

Hirt adtunk már arról, hogy Debrecenben is akadály nélkül lehet most már, a rádió rendelet megjelenése után, rádiót bevezetni a magánlakásokba is.

Érdeklődünk a debreceni főpostán, hogy eddig hány rádióállomásra állított ki a postaigazgatóság engedélyt. Illetékes helyen azt a felvilágosítást kapta a Debrecen munkatársa, hogy eddig több, mint száz állomás beszerzésére adtak ki engedélyt Debrecenben.

— Egy fiatal költő bemutatkozása a debreceni zsidó realgimnázium irodalmi délutánján. Szombaton délután 6 órakor lesz a zsidó realgimnázium decemberi irodalmi előadása, melyen Szemere Samu, a kiváló fővárosi tudós, a huszadik század legfrissebb, izgatón érdekes filozófiai rendszerét, *Spenglernek* a nyugati kultúra hanyatlásáról szóló elméletét fogja ismertetni. Emellett azonban egy másik eseménye is lesz az irodalmi délutá-

nak, Nagy András, a tehetséges fiatal kritikus, ezúttal először lép személyesen a közönség elé, friss, eredeti és fiatal erőteljű duzzadó költeményeivel, *Falus* Magda pedig *Kis József* „Tüzek“ című költeményét fogja tolmácsolni s az ő nemes lendületű szavalóművésze is bizonyára fokozni fogja az irodalmi délután sikerét. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor, valamint Csillag Artur könyvesboltjában.

— Hat órakor dr. Diczig Alajos, — kamarai titkár, a pengőről olvastatott fel.

Jegyek 2, 3 és 5 ezer koronára árak mellett a helyszínen válthatók.

— *Jogász-Piknik.* A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem egyetemi körének jogász-osztálya 1925 december 12-én este 6 órai kezdettel az Arany Bika szálloda kistermében Jogász-Pikniket rendez. Beléptijegyek a meghívott felmutatása mellett a pénztárnál válthatók. Személyjegy 50.000 kor. táncosjegy 30.000 korona. Vigalmi és forgalmi adó ezenfelül számítatik. Megjelenés sötét vagy estei ruhában.

— *Az Országos Polgáriiskolai Tanácsok Egyesülete Tiszavidéki-Köre* december 8-án, délelőtt 10 órakor Debrecenben a keres. társulati polgári iskolában közgyűlést tart, melyre a Kör tagjait és a közoktatás ügy barátait az elnökség meghívja. — A közgyűlés tárgyai: 1. Elnök megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A polgári iskolai tanárság és a státusz rendezés. Anyagi és erkölcsi sérelmeink. Előadó: Tamáska Endre elnök (Nyiregyháza). 4. Pénztárosi jelentés. 5. Indítványok. (Írásban rövid indoklással dec. 5-ig az elnökhöz küldendők.) — Vitéz Csánky Adorján, igazgató titkár. H. Fekete Péter igazgató, elnök.

— *Születések.* Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Grósz Gyula Ferenc leány, Katalin, Máthé János juhász, leány, Erzsébet, Szakál Gábor dohánygyári munkás, fiú, Béla, Kiss Ágnes cseléd, leány, Erzsébet.

— *„Debrecen“, „Tiszántúli Hírlap“ és a „Debreceni Hétfői Ujság“ apró hírdetési a legérdeklőbbek.*

Ügyeljen  
bevásárlásainál



védjegyünkrel!

Akár Szeged, akár Pécs  
FRANCK mindenütt  
populáris.

D. W. G. S. L. - V. H.

MA VAN AZ EGYETEMI KÖR  
I-SŐ FELOLVASÓ DELUTÁNJA

Az egész város társadalmában osztatlan érdeklődést váltott ki a „Egyetemi Kör“ felolvasó ciklusa. A Népszerű Főiskolai Tanfolyan és a francia szakos egyetemi hallgatók előadásai mellé stilszerűen sorakoznak ezek a felolvasások, melyeknek keretében az új nemzedék törekvő tagjai világítanak meg egyes aktuális kérdéseket.

Az első előadás ma délután 6 órakor kezdődik a kollégium I. sz. jogi tantermében. Ötől hatig, dr. Beznák Aladár egyetemi tanársegéd tart előadást.

Hat órakor dr. Diczig Alajos, — kamarai titkár, a pengőről olvastatott fel.

Jegyek 2, 3 és 5 ezer koronára árak mellett a helyszínen válthatók.

— *Jogász-Piknik.* A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem egyetemi körének jogász-osztálya 1925 december 12-én este 6 órai kezdettel az Arany Bika szálloda kistermében Jogász-Pikniket rendez. Beléptijegyek a meghívott felmutatása mellett a pénztárnál válthatók. Személyjegy 50.000 kor. táncosjegy 30.000 korona. Vigalmi és forgalmi adó ezenfelül számítatik. Megjelenés sötét vagy estei ruhában.

— *Az Országos Polgáriiskolai Tanácsok Egyesülete Tiszavidéki-Köre* december 8-án, délelőtt 10 órakor Debrecenben a keres. társulati polgári iskolában közgyűlést tart, melyre a Kör tagjait és a közoktatás ügy barátait az elnökség meghívja. — A közgyűlés tárgyai: 1. Elnök megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A polgári iskolai tanárság és a státusz rendezés. Anyagi és erkölcsi sérelmeink. Előadó: Tamáska Endre elnök (Nyiregyháza). 4. Pénztárosi jelentés. 5. Indítványok. (Írásban rövid indoklással dec. 5-ig az elnökhöz küldendők.) — Vitéz Csánky Adorján, igazgató titkár. H. Fekete Péter igazgató, elnök.

— *Születések.* Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Grósz Gyula Ferenc leány, Katalin, Máthé János juhász, leány, Erzsébet, Szakál Gábor dohánygyári munkás, fiú, Béla, Kiss Ágnes cseléd, leány, Erzsébet.

— *„Debrecen“, „Tiszántúli Hírlap“ és a „Debreceni Hétfői Ujság“ apró hírdetési a legérdeklőbbek.*

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divat/lanetek és mindentféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatunkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni.

## Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tiszv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.  
Tiszviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

## Most olcsón vásárolhat

bőrkabátot, fekete téli kabátot  
sál gallérral, átmeneti kabátot  
és rövid téli kabátot a

## Hajdusági férfiruha áruházban

Piac ucca 67. (Frohner-szálló épület.)

**Közérdekű levelek**

Az ÉME körül

Kaptuk a következő sorokat:  
Igen tisztelt Szerkesztő ur! Az ÉME. pallagi csoportjából alakult asztaltársaság e hó 2-án este tartott összejövetelén igen jól mulatott a „Hajdúföld” nyelvöltögetésén. — A különös izlésre valló elmefuttatásnál az aláírás lett árulója a szerzőnek, aki a „pallagi csoport egy volt tagja” alnév alá rejtőzködött. — Vegye tudomásul az illető, hogy csak az ÉME. debreceni csoportjának vannak volt tagjai, de a pallagi csoportnak nincsenek, ők mind a debreceni csoport volt tagjai. — *Hogy miért, arról is szó téssen hamarosan.*

*A debreceni csoport egy igazán „volt” tagja.*

— Szilveszteri mulatság után. Az elmúlt év Szilveszterén vendégek érkeztek Kéri János püspök-adjányi gazdálkodóhoz. A házigazda nagyon jól tartotta őket, ugyannyira, hogy még harmadnap is részegesek voltak. Így vetődtek el a Bogdányi kocsimába, ahol Kéri a borozgatás közben Bihari Lajos következő szavakkal: „Egy bitang kertész fia előtt nem térek ki. Megmutatom, hogy amint én hoztam be az állásába, úgy én is tesszem ki!” Két rendőr meghallotta ezt a kijelentést és feljelentették Kérit felhatalmazásra üldözendő „agallazás” címén. Tegnap tárgyalta az ügyet a törvénytörés Lakatos-tanácsa és a vádlottat 2.400.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben a felek megnyugodtak.

— Izr istentiszteletek a Deák Ferenc téri templomban: Pénteken este fél 4 órakor. Szombaton reggel egy negyed 8, negyed 5. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7, délután háromnegyed 4. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. — *Az előjáróság.*

x Stefániai Imre hangversenye. A Zenekedvelők Köre ezévi hangversenyeinek legszenzációsabbja — kétségteljesen Stefániai Imre spanyol kir. kamaraművésznek december 4-iki zongoraestje lesz. Budapesti hangversenye zenei esemény volt. Műsorán spanyol zeneszerzők is szerepelnek. A nagy érdeklődésre való tekintettel néhány pódiumdíj is kapható Hegedűs és Sándornál.

Zenekedvelők Köre, Stefániai Imre szenzációs hangversenyére (december 4-én) tekintettel, pótműlések Hegedűs és Sándornál.

**A kemény idő dacára síncs jégpálya a Nagyerdőn**

Egy héttel ezelőtt hidegre fordult az idő, a havazáshoz állandó hideg fagy járult, úgy hogy a téli sportok kedvelői már előre kezdtek örvendezni a korán beállott jó jégszezonnak. Az öröm azonban korai volt, mert hiába a kemény fagy.

*Debrecenben egyetlenegy modern jégpálya sem áll a közönség rendelkezésére.*

A kültelken ugyan lehet itt-ott korcsolyázni, de kinek van ma ideje kimenni a Kínés-hegyre, — vagy messze a vasut mögé a Csónakázótóra. Debrecenben egyetlenegy jégpálya van, a Nagyerdőn, a villamos végállomás mellett. A város a múlt évben drága pénzen újból agyagoztatta a pályát, de a munka olyan rossz volt, hogy egész télen nem volt tisztességes jég. Az idén újból megindult az akció, a pálya

rendbelsőzatalára. A városi tanács meg is szavazta a szükséges összeget és utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a rossz talaju pályát fedesse új agyagréteggel.

Idáig rendben volna a dolog, a baj azonban ott történt, hogy amire a tanácsi határozat keresztül ment a bürokrácia retortáin és a műszaki ügyosztály végre hozzáfogott a munkához, az idő hidegre fordult és most semmiféle jégpálya nincs a Nagyerdőn. — Legalább a régi pályát szabadítsák meg a hótömegektől és helyezték üzembe, mert ha azt várják, hogy olvadjon, akkor hiába jön majd utána a fagy.

Ideje volna, ha egy végleges betonjégpályát létesítenének a Nagyerdőn, modern melegezővel, akkor legalább egyszersmindenkorra meg lenne oldva a jégpálya kérdése.

**A csirke árát nem lehet kírni a piacon**

A rendőrök egyre-másra jelentik fel azokat a piaci kofákat, akik előtt az árak felülmúló tábla hiányzik. A rendőrbíró arra az álláspontra helyezkedett, hogy az árdrágítás idejéből származó rendelet ma már lehetetlen megtartani, hiszen soha gyakorlatilag keresztül vihető nem volt. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság viszont a rendelet érvényessége mellett tört lándzsát.

Vass Károly dr tanácsnok tegnap a tanács elé hozta ezt az ügyet, melynek ismertetése után dr Magoss György polgármester annak a

nézetelnek adott kifejezést, hogy nem is lehet ezt a rendeletet végrehajtani, mert ha például van egy kofának 9—10 pár csirkéje, az nem írhatja ki mindegyiknek az árát. Azokat majd kézbe veszik és úgy, amilyek nehezebb, azért többet fizetnek. Olyan árut nem lehet árral jelölni, mely alku tárgyát képezheti. Tehát az ilyen kofák nem büntethetők.

Végül is a polgármester javaslatára elhatározta a tanács, hogy felírja a miniszterhez, hogy ezt a rendeletet helyezze hatályon kívül.

**HA AZ ANYÓS HARAGSZIK A MENYÉRE.**

*Rágalmazás vádja alól felmentettek ezt sámsoni asszonyt*

Idős Varga Andrásné hajdúszámsóni asszony állott tegnap a debreceni törvényszék Lakatos-tanácsa előtt rágalmazás vádjával. Családi pörpatvarból támadt ez a bűnügy, amelynek vádlottja ez egyszer büntetés nélkül menekült.

Idős Varga Andrásné fia András párt évvel ezelőtt megözölyült. A múlt év nyarán sulvo betegség támadta meg és novemberben, mikor halálát közeledni érezte, elhívatta feleségével Greskovics Károly segédjegyzőt. Ennek jelenlétében megszínálta végrendeletét, amelyben ugy lázát, mint minden ingóságát feleségére hagyta.

Varga András halála után azonban anvja ugyszólván minden nap elment menve házába és azon a címen, hogy az az övé, hol ezt, hol azt vite el. Az özvegy asszony egy darabig tűrte ezt, de végül is felpaltant é meztagadta az anvós által követelt dolgok kiadását.

A vádlott ekkor bosszúból azt a hírt terjesztette, hogy a végrendelet hamis az asszony megvesztegette Greskovics segédjegyzőt, adott neki 100.000 koronát, hogy hamisítsa meg a végrendeletet. A hír eljutott a segédjegyző fölébe is, aki meglelte a rágalmazó ellen a feljelentést.

A tegnap megtartott főbírálgaláson a vád nm nyevért beigazolást. A tanúk mind a vádlott mellett vallottak, az egyik még ugyancsak erősítette:

— A jó Isten csudát teremtsen belőlem, ha nem így volt!

A bíróság a tanuvallomások alapján id. Varga Andrásnént a rágalmazás vádja alól felmentette. Az ítélet ellen a kir. ügyész perorvoslattal élt.

— *Ferenc napja.* Tegnap, Ferenc napján, Debrecenben is lelkesen ünnepeleék a Ferenceket. Így igen meleg ünneplésben volt része dr Orosz Ferenc egyetemii tanárnak, dr Schlotter Ferenc ügyvédnek, vitéz Sarkady Ferenc rendőrfelügyelőnek, dr Takó Ferenc vizsgálóbírósegédnek, akiket ismerőseik, tisztelőik meleg szeretetben és tiszteletben részesítettek. Pasty Ferenc rendőrpáranasnok nevenapját ágyban töltötte. Már régóta betegeskedik. Ismerősei és tisztelői így lakásán, a betegágy mellett gratuláltak meg és kívántak neki jó egészséget. — Mándoky Ferenc, a KÉKOSZ elnökét is sokan üdvözölték nevenapja alkalmából. — A KÉKOSZ nevében dr Salgó László, Kovács József alelnök, az Ipartestület részéről Varjas Imre elnök, dr Czipott György ügyész és még sokan mások üdvözölték.

4000 koronáért hétköznap a Debreczen és a Tiszántúli Hírlap közzéadása alkalmi apróhirdetését.

**Króh Áruház** Dógenföld-tér  
darabáru osztálya

A J A N L

Reklam damast törülköző	17	Liliom damast szalvéta	23
Jóminőségű flanel portörölő	12	" " abrosz	125
Házi vászon törülköző	22	" " törülköző	35
" " rojtos törülköző	25	6 személyes rekl. etkező készlet	240
" " kenyer ruha	22	Kész szegélyes párna	62
" " pohár törölő	22	" cakkos párna	84
" " süítő abrosz	95	" szegélyes paplanpedő	175
Flotir törülközők	31	" cakkos	220

ARAK EZER KORONAKBAN.

**el kell jönni és meggyőződni**  
arról, hogy a legnagyobb választékban férfi, fiu ruhákat, olcsó árért csak a

**MAGYAR RUHAIPAR**

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházában szerezhetők be.  
**DEBRECEN, PIAC UCCA** (Közvetlen a BIKÁ alatt)  
KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI.

**Mindenkinek**



**— 50 millióval emelkedett az Ujságíró sorsjegy főnyereménye.** Országsszerte óriási érdeklődés nyílt körül meg az Ujságíró-sorsjegy iránt, amelynek feltételei páratlanul előnyösebbek, mint bármely más sorsjátéké. Tekintettel arra, hogy igen sok nyeremény van, a közönség igen nagy eséllyel játszik. A szerencsésen megválasztott főnyeremény, a 10 vagon buza, teljesen egyenlőnek tekinthető a készpénzzel és annyira értéktel, hogy alig egy hónap alatt a főnyeremény értéke 50 millióval emelkedett. A nyereménytárgyak között van még egy 4 szobás lakásra való teljes butorzat, elsőrendű kivitelben. Egy teljes hálószoba berendezés, egy Renault autó, egy zongora, több kerékpár, több női és férfi bunda, számos varrógép, igen sok arany és ezüst ékszer, szőnyegek és egyéb diszes tárgyak. A legkisebb nyeremény értéke is tizenötöszöre a 20.000 koronás sorsjegy árának. — Sorsjegyek mindenütt kaphatók, viszontelárusítók forduljanak sorsjegyekért közvetlenül az Ujságíró sorsjáték intézőségéhez (IV., Korona utca 3. sz., félmelet).

**— Rágalmazásért elítélt kisbírókos.** Szűcs Lajos tépei kisbírókos ez év március 25-én a község egyik utcáján találkozott Kótaj József kisbíróval, ki egy hivatalos hirtetést dobolt ki. Szűcs, aki haragudott a kisbíróra, a következőket mondta neki: „Ugye, engem ki tudott küldeni kőhordásra, de a bírót kihagyta, mert lekenyerezték. Nem sül ki a szemem?”. Ezért a kijelentésért rágalmazás címén vontá tegnap Szűcs Lajost felelőségre a debreceni törvényszék. A tanúkihallgatások megejtése, továbbá Veress ügyész és Bige Géza vád- illetve védőbeszéde után a bíróság a vádlottat egy millió korona pénzbüntetésre ítélte. — Ügyész és vádlott felebbezést jelentettek be.

# Sport

## A DKASE. nyilatkozata.

Az utóbbi időben egyes felelőtlen személyek, kiknek ugy látszik egyesületünk, a DKASE útjában áll, igyekeznek az egyesület belső ügyeit úgy a külszínre hozni, hogy azok egy cseppet sem megfizetők egyesületünkre nézve. Tekintve, hogy ezen híresztelésekről elnökségünk is tudomást szerzett, szükségesnek tarjuk itt megemlíteni, — hogy ezen híresztelések teljesen alaptalanküliek és ezeknek más célja nincs, mint a közvéleménynek egyesületünk iránt tanúsított bizalmát megingatni.

Elnökségünk különben ezen felelőtlen elemek lehetetlenné tétele céljából minden intézkedést megtett és hinni merjük, hogy a megtorlás napja hamar be is fog következni. Itt bátorkodunk még megemlíteni, hogy választmányunk ülése szombat este 6 órakor lesz a Kereskedő Társulat termében és nem mint azt illetéktelen egyének leadták, a Royal-szállóban, — és nem, mint azt ugyancsak illetéktelenek leadták, az egyesület reorganizációja ügyében, hanem a jégpálya ügyében.

## A DTE vasárnapi kerületi birkozó versenye.

Ötven induló vész részt. Óriási érdeklődés előzi meg a DTE vasárnapi ker. birkozó versenyt. E versenyen fogják bebizo-

nyítani a kerületi egyesületek, — hogy az ifjúsági testnevelés terén milyen eredményt tudnak felmutatni.

A versenyen résztvesznek: Szolnok, Nyiregyháza, Püspökladány. Nagykálló összes kiváló versenyzőit hozzájuk csatlakozik a DMTE, DVSC és a rendező egyesület nagy gárdája. A pehelysúlyban 15, a könnyűsúlyban 16, kisközépsúlyban 10, nagyközépsúlyban 5, a nehézsúlyban 4 versenyző indulása biztosítva van.

A versenyzők neveit és az egyes selyesoporokban előforduló küzdelmeket holnapi számunkban fogjuk közölni.

A verseny a DTE Péterfia utca 76. szám alatti tornacsarnokában, vasárnap délután pont 4 órakor veszi kezdetét.

## Tőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat csendes volt, buzában élénk üzlet volt.

**Terménytőzsde**  
Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 385—390, egyéb 380—385, 77-es tiszavidéki 390—395, egyéb

385—390, 78-as tiszavidéki 390—395, egyéb 387—392, 79-es tiszavidéki 392—397, egyéb 390—395, sörörpa 280—310, takarm. árpa 230—240, köles 195—205, zab 250—260, tengeri 260—265, repce 590—600, korpá 163—167, rozs 242—245, új tengeri 185—187

## Ferencvárosi sertésversén.

Nyíltvásári maradvány 627 sertés érkezett 900, eladott 90. Árak: zsírserítés fiatal könnyű 13—15, nehéz 18—18.5 Zártvásári maradvány 47, érkezett 100, eladás nem volt

Darab	Előző	Ma
Dollár . . . . .	714.0 K	718.0 K
Angol font . . . . .	3320 K	346320 K
Hollandi forint . . . . .	28660 K	28760 K
Francia frank . . . . .	2730 K	2740 K
Svájci frank . . . . .	12733 K	12773 K
Léva . . . . .	517 K	520 K
Cseh korona . . . . .	2110 K	2113 K
Lira . . . . .	2866 K	2878 K
Lej . . . . .	330 K	333 K
Dinár . . . . .	1261 K	1266 K
Lenyel mérke . . . . .	8600 K	9200 K
Öztrák korona . . . . .	10027 K	10067 K
Német mérke . . . . .	16971 K	17021 K

**Üzlet áthelyezése miatt**  
**Leszállított árak.**  
Mindenkinek saját érdeke szükségletét itt beszerezni.  
Női egész cipő 200 ezer K-tól Férfi egész cipő 200 ezer K-tól  
Gyermek cipők 38 ezer K-tól Hé és házi sárcinók.  
**Alföldi cipőüzem** Piac-u. 83. — December elejétől Piac-u. 72. alatt. (Royal szállodával szemben).

**A NAGYTEMPLOM MELLETTI**  
**Vitarius Sándor**  
**Mikulás árai:**

1 pár divat színű selymes harisnya 27,000	1 drb. reform nadrág 45,000
1 pár jó mouslin harisnya 30,000	1 drb. selyem saal 65,000
1 pár Jaquard divat sokni 25,000	1 drb. francia selyem nyakfendő 45,000
1 pár Chempitzi flor harisnya 55,000	1 drb. bokavédő 55,000
1 pár gyapjú bélelt keztyű 45,000	1 drb. nadrágtartó, angol gummi 55,000

Gyapjú alca ruházat. Öltönyökhöz hozzávalók 238.000 K.

**Új szálloda. Új szálloda.**  
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Hunyadi-u. 1. szám alatt levő Fehérlóhoz címzett **újonnan épült szállodámat megnyitottam** és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem és azt a mai napon a legolcsóbb árak mellett a forgalomnak átadom.  
Étteremben állandó menü rendszer, 4 fogásos ebéd élt p szerint választva 14,000 kor. Két fogásos vacsora 12,000 kor. Naponta frissen csapott sörök, elsőrendű borok. — 1 liter uradalmi rizling 14,000 kor. **Kihordásra 12 ezer kor.**  
Heti valamint havi abonansokat elfogadok. 10 drb négy fogásos ebéd jegy 10,000 kor., 10 drb két fogásos vacsora jegy 110,000 kor.  
**Gazdag József szálloda és vendéglős, Hunyadi-u. 1. sz.**

**Lakás cseré.**  
Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négy-szögöl gazdasági udvar, istálló, cselédlakás és 6000 négy-szögöl gyümölcsös és szántóföldből álló **KAROLY FERENC JÓZSEF-UT 58. sz.** alatti lakásomat elcserélném **PIAC UCCA** vagy abból ágazó mellék utcában levő 5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern lakással. Értekezni lehet telefon útján is. Telefon sz. 505

**NYILT-TER\***  
Felszólítom azon személyt, aki négy millióval elveszett redikülömet az Arany János utcán megtalálta és akinek nevét már ismerem, 24 órán belül — Arany János utca 14. szám alá eljuttatni szíveskedjék, mert különben feljelenteni leszek kénytelen.  
*Hajós Zsigmondné.*

\* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

**Szerkesztői üzenetek**  
Állami gyermekmenhely M. N. N. Névtelen vádakat nem hozhatunk nyilvánosságra.  
K. D. Alkalmadtán közöljük.  
Sz. S. A gondolatirajtvény buzása nyilvános ellenőrzés mellett történik.

Felelős szerkesztő: *Pálffy József.*  
Nyomatott a kiadótulajdonos Tiszántúli Hírlap nyomda r. t. kör-forgógépein.

**Megjelent. Megjelent.**  
**a Debreceni Képek kalendárium 1926. évfolyama.**  
Ára 35,000 korona.  
Kapható és megrendelhető a **Méliusz** könyvkereskedésben.  
Készítik a legújabb divat szerinti **öltönyöket** 450,000 kor. Ugyazintén felelőtlen és telikabátokat a legújanyosabban. Szabó István úri szabó, Timár-u. 2. sz. Szent Anna-u. saroküzet.

**Kalapok** sarkak, fehérnép mük, uridivaikü lönlegességek legolcsóbban beszerezhetők  
**FRANK IMRENEL, Piac-u. 43.**

**Corylia kölnivíz**  
az elegáns hölgyközönség kedvenc illatszere  
Kapható:  
**REX DROGUERIA**  
városház épület.

**Elsőrendű karpitor**  
munkát készít  
**SZABÓ JÓZSEF VARGA UCCA 1**  
Berzsev fotelek, garnitúrák raktáron.

**Szappanfőző zsírosszóda**  
leerősebb minőségben nagyon olcsón kapható  
**STERN**  
testétközelben Piac ucca 10. Búrával szomban.

## APRÓ HIRDETÉSEK

hétköznapon két helybeli újságban a DEBRECEN-ben és TISZANTULI HIRLAP-ban 4 ezer korona. — Vasárnapon három helybeli újságban a DEBRECEN-ben, a TISZANTULI HIRLAP-ban és a DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG-ban 6 ezer korona. Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50% engedmény. — Apróhirdetését feladhatja: a központi kiadóhivatalban: József kir. herceg-utca 1. szám. (Bika-épület, volt Arany Bika mozgó helyiségében. — Széllősi Sámuel Hatvan utca 1. Csáthi könyvkereskedésében Piac-u. 8. Mélinz könyvkereskedésében Piac-utca 26. Springer József könyvkereskedésében Piac-u. 38. An talfy József könyvkereskedésében Szentanna- és Varga-u sarok. Turai trafikban, Hungaria-kávéház mellett, Groskó Györgyné Szécsényi-u. 6. Kónya László Kossuth-u. 2. Révész Lajosné Péterfia-u. 11. Grűden Ferencné Péterfia-u. 57. Kovács András Kut-u. 11. Kocsák György Bethlen-u. 52. Meskó Györgyné Hatvan-u. 70. Szabó Mihály Hadházi-ut 10. Özv Besseney Albertné Csapó-u. 88. Czabán Nándor Cegléd-u. 22. Özv. Pap Ferencné Szt. Anna-u. 41. Hadzsi Istvánné Hunyadi-u. 10. Karacs Béla Késes-u. 69. Zsurovics Ferenc Miklós-u. 44. Hegedűs János Homokkert. Szabó Kálmán-u. 26. Szabó Ferenc csapókerti áll. trafik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

## AJÁNLAT

Kötöttgombok és gombok teveszörből, selyemből gyári árban. — Zsinórgyár. Piac ucca 32. 152

Női bársony kalapok 150,000 K-tól, női fűs kalapok 80,000 koronától Széll Gergelyné, Csapó-utca 11. 16a

Debrecenszky Kárpitos mester — Halköz 8. sz. Kész heneserek, diványok, bőr és herzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8a

Nagy óra- és ékszerjavító műhely. Olcsó árak. Stassik és Blattner, mű-írárok, Csapó ucca 12. 617

Legújabb modellű női kalapok 130 ezer koronától kezdve kaphatók, Turyné, Pacsirta-utca 41. 29/a

Karcsenyi ajándéknak szánt ama lór fényképezőgépek legolcsóbb be-vásárlási forrása Liener fotocikkek raktára, Csapó-u. 1. 7a

Legszébb karcsenyi ajándék — egy fénykép Liener műterméből — Csapó-u. 1. 6a

Butorok, szolon, matrac legolcsóbban beszerezhető dr. Balla butor-raktárában részletre is. — Redőnyös irodabutorok, Piac ucca 8. 616

Külföldi belyegek a világ minden részéből érkeztek. Bélyegothon Fűvészker-utca 14. Emelet 1114

Zamatos házibor literenként csak 12,000. Kapható vasárnaponként 10—4-ig Poroszlay-ut 53. 1115

Tölgya elsőrendű, száraz, hasá- bosan és felaprítva házhoz szállít- va megrendelhető. Faértékesítő és Áruforgalmi rt.-nál, Pesti-utca 2. Telefon: 13-95. 1218

Bársony-kalapok minden színben selyemmel bélelve 130 ezertől. Ve- lour-sifonból 200 ezertől. Ajtó-u. 20.

Havi 1 millió 500 ezer koro- náért kitűnő házi kosztot, mo- dern kűtön bejárattal lakást, fű- tés és világítást adok. Cim a kiadóban.

Egyedül jelégere levél van. sziveskedjen azt átvenni. 1338

Gyermekdivatban mélyen le- szállított árak, Simonffy-utca 2. 11

Hó és sárcipőt olcsón és izlé- sesen javít és használhat vesz Műszerész-üzlet, Csapó-utca 76. 12a

Cukrász-tanfolyamra még lehet iratkozni e hó 7-ig: Miklós utca 51. Kristó Károly cukrászmester. — Ugyanott cukrászsegédnek felvétet- nek. 86

Köser fűtölést a legolcsóbban és legmegbízhatóbban elvállalok. — Széchenyi-u. 51. Csapó-u. 19. sz. 1213

Ajándéktárgyak, üveg porcel- lán, ebédőkeszletek, dísztárgyak vázák, alpacca evőeszközök, kép- keretezés nagy választékban leg- olcsóbb KONC-nál, Kálmán-tér 5. Telefon 503.

Nagy hereseire tehetne szert 300,000,000 koronával, vagy há- romszor ily értékű tehermentes ingatlannal, teljes biztosítással kamattal és haszonrészesedéssel Cim a kiadóban. 87

Nagyon ügyes varónő házakhoz ajánlkozok, 50 aranykorona, Kigyó utca 14. 79

Figyelem. Férfi és női száraz box cipőt 200,000 K-tól készítek. Férfi talpalás 30,000 K, női talpalás 25 ezer K, fejelés férfi 110,000 K, női fejelés 100,000 K. Felelősség mellett készítek. Kovács, Eötvös-u. 37. sz. 81

Husfűtölést elfogadok. Bikfalvy András, Péterfia-u. 54. B15

Tapour Mikolás estélyt vállal. — Cim a kiadóban. 49.

Apukám, Paczeltnél van a leg- szébb Mikulás 5000 koronáért, meg sugom nézze meg. 4

## LAKÁS, ÜZLET

Butorozott különbejáratu, nagy tisztá szoba kiadó, Szappanos-u. 16. 68

Bármily célra alkalmas kettős üzlethelyiségem van, társulnék vagy bérbé adom. Üzlet jelégere a kiadóba. 69

Homokkertben, forgalmas helyen, egy bármilyen üzletnek alkalmas bolti helyiség kiadó. Cim a kiadóban. 71

Kiadó butorozott szoba, két szoba, esetleg konyhával, nagy butorrak- tár, istálló, kocsiszin. Értekezni Péterfia 48. utcai emelet. 72.

SZOBÁ felkonyhás lakásom — dísznótartással, rendes lakbérrel el cserélem szoba konyhással, ráfize- tessel. Értekezni Thaisz papirkeres- kedésében.

Egy szoba, konyha, speizből álló lakásomat elcserélném hasonlóval cim: Gyürky papirkereskedés. 36

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Bundi utca 15. Weiszné. 65

Butorozott szoba központban — azonnalra kiadó Hüvelyes-u. 6. 65

Átadó egy korcsma lakással, be- rendezéssel, külön udvarral. Bihari telep, Keresztesi utca 76. B13

Keresek egy szoba, konyhát sür- gösen magas bérért, — vagy buto- rozva. Cim a kiadóban. 82

Üzlet, fűtőren, áruval, vagy anél- kül, esetleg lakással átadó. Cim a kiadóban.

## ÁLLAST KAP

Kezelő irodakiszasszony szerény igényekkel felvétetik. Irógépvállal- lat, Király utca 4.

Jó megjelenésű fiatalember — 25—35 év között — alkalmi elfog- laltságra kerestetik sürgősen. Le- velet kiadóba „Lux” jelégere. 250

Bejáró szakácsnét, jól főzöt azon- nal felveszek Kossuth-u. 22—24. III. 57.

Négy középiskolát végzett fiu fog- technikus tanulóknak fölveszek — Simon Ferenc Piac-utca 22—24. 31

Kifutófiu felvétetik Széchenyi-u. 42. Pátia téglagyár, jelentkezni le- het reggel 8—9-ig. B14.

## ÁLLAST KERES

Uri leány, jó írással, irodai — vagy pénztárnoknői állást elvállal. Cim a kiadóban. 43

Soffőr, személy vagy teher autó- hoz állást keres. Cim a kiadóban 45

Szépírású jól számoló nő, tisztvi- selőnői állást keres. Szorgalmas je- ligére kiadóban. 56

Megbízható hentes és virslis se- géd állandó alkalmazást keres. — Cim: Török Bálint ucca 22. Gu- lisze J. 13

Pár millió övadékkal üzleti jár- tassággal bíró, középkorú pénztár- noki vagy más hasonló állást keres. Cim: D. E. jelégere a kiadóba. 67

Bika alsó éttermében kedem éjjel egy pár hócipő kieserélődött. Ké- rem a Bika portásánál leadni. 76.

## KERESLET

Vidéki autóztem kiterjesztésé- illetve miniszteri engedély foko- zottabb kihazsnálásához 25—30 mil líóval társ kerestetik. Bővebbet dr. Fehér ügyvédnél Hatvan-u. 1. B2

Társat vagy finanszírozót keres jól bevezetett vállalat 4—500 mil- líóval. Tőke biztosítva. Megkeresé- sek „Rentabalis” jelégere a Debre- cen kiadójába kéretnek. 1155

Pénzkölcsönt, 5—10 milliót kere- sek magas kamatra, hosszabb időre. Cim: Péterfia-u. 11. trafik. B12

Üzlethelyiséggel vagy pénzzel rendel- kező társat keres, elsőrangú fővárosi kép- zettséggel bíró házaspár, kiknek a dunán- tul 10 év óta angol és francia szalonjuk van. Értekezni lehet Homokkert, Szabó Kálmán-utca 39. 3

Héznkölcst 5—10 millióig kere- sek magas kamatra, hosszabb idő- re. Cim Péterfia 11. Trafik. B12

## ELADAS

20% kedvezmény mindenki- nek, ki nap és esernyő szükség- letét nálam szerzi be. Oriási vá- laszték. Ernyő özem, Sas-n. 3, Javítások és áthuzások legol- csóbban.

Eladó Andrassy-ut 13. számú, be- költözhető, téli-nyári modern la- kású ház, 3 nyilas szőlő, fajgyü- mölesös, borház, pince stb. minde- nütt villany. — Pesti-utca 69. szá- mu palltetős ház, mindenütt vil- lany, víz. Értekezni köznapokon Fűvészker-utca 14. Bélyegothon- ban, az emeleten. 1113

Pecsenye malac nagyban és ki- esinyben eladó. Értekezhetni Hajó utca 2. 1326

Szőrme és velour női téli kabát, alig használt, róka boa muffal, 38- as gyönyörű sovó eszma sámfával női és férfi cipők eladók. Margit- fűrdővel szemben 8-b. Délutánon- ként.

Elárverezek 1925. december hó 7- én délelőtt 11 órakor. Debrecenben Nemzetőr-u. 3-a. sz. alatt 22.990,000 koronára becsült ingókat butorokat stb. Rosner kir. bir. végző. 71

Eladó 2 drb prima sertés, 3 máj. Jókai-u. 2. 73

Eladó egy kis Singer varrógép. Csilag-u. 44. 76

Szánka, könnyű, vastalpu, teher- hordásra alkalmas eladó Péterfia u. 30. sz. 4

Eladó szőlő beköltözhető 3 szo- bás lakással, téli-nyári veranda, villanyvilágítás, jó vízi kut, pin- ce stb. Sestakert, Andrassy-ut 24. Értekezni Harmathy könyvkeres- kedésben. 9-a

Elköltözés miatt eladom fűszer- üzletemet egy szobás lakással, — esetleg áru nélkül is, a helyiség korcsmai célra is megfelel. Cim a kiadóban. 55

Eladó saját hizlalású pácolt só- dar, kolbász, hurka, zsir. Battyány utca 11. 33

Viseltes télikabát eladó. — Szé- chenyi-utca 1. sz. Szabó Lászlónál 66

Zongora, elsőrendű bécsi gyárt- mány, rövid, fekete, keresztthuro, eladó. Cim a kiadóban. 251

Pianino, szép hangú, eladó. Nap utca 4. 17

Gyalupad eladó: Pesti utca 1. sz. Szánkó, jó állapotban levő, eladó. Debrecen, Működgyár rt. — Fűrdő utca 2. 73

Eladó egy hálószoba berendezés, Honvéd-utca 9-i. 73

## VEGYES

Urteleány a varráshab perfkelt, a házi- teendőkhben némi jártassággal bír. házi- kizasszonynak menne idősebb vidéki ur- családdhoz, hol otthonra találma. „Othon” jelégével a kiadóba kér. 84

Szép kiállítású hangversenyimbalom el- adó Csonka ucca 8. 85

Előszoba tal, egyszerűbb divány, ruha- szekrény, asztalspór olcsón eladó. Vilmos- császár körut 16. B16

Péne! Pénzkölcsönt ingatlanra gyorsan folyósított, közvetít a Pa- taly iroda. Olcsó kamat ut egy- két évre is. Pataky: Csapó ucca 19. keresztépület. 10-a

Soffőr vizsgára szakszerűen elő- készít Kiss gépműhely soffőr isko- lája Erzsébet-utca 02. 61

Intelligens középkorú özvegy azon- uriember barátságát keresi, aki anyagi helyzetén segítene. Cim a kiadóban. 83

Bikától a Kossuth-u. sarkáig se- lyemál elveszett. Egy szegény- leány kéri visszajuttatását. Arany János-u. 21. sz. 80



## Reklám az üzlet lelke

Alkalmi és hirdetési

Klissék mindenféle rajz és elírás után

a legolcsóbb árban

Megrendelést elfogad a Tiszántul Hírlap Könyvnyomda Vállalata József kir. h-u. 1. — Telefon 73